

# 關注心理健康， 預防自毀悲劇

文：蕭巧玲

## 前言

根據世界衛生組織的資料，全球每年有將近100萬人自殺身亡，換言之，平均每40秒就有一人以自殺的方式來結束生命。全球自殺死亡率約為每10萬人口16人，每年死於自殺的人數超過了死於他殺和戰爭人數的總和。每一起自殺事件至少為死者周遭的六個人帶來嚴重影響，倘若自殺發生於學校等場所，則事件所造成的傷害將會更大。故此，自殺不僅是個體生命的損失，更為社會及經濟帶來嚴重衝擊。自殺是導致過早死亡的一個可預防的主要原因，它是現今社會其中一項重要的公共衛生議題。

澳門統計暨普查局的資料顯示，2012年本澳共錄得48人自殺死亡（疾病碼：X60-X84），自殺死亡率為每10萬人口8.5人。2012年自殺死亡數佔該年總死亡人數的2.6%。近年來，自殺已躋身澳門十大死因排行榜，而且更成了青少年前三位死亡原因之一。在社會新聞中，關於青少年自殺身亡及自殺未遂的報導時有所聞。青少年自殺是一個值得各界關注和正視的社會問題，認真探究青少年自殺行為的原因，並制定及推行具體可行的防治策略，將有助防止問題的惡化。

## 青少年自殺的成因

青少年自殺行為的成因複雜且多樣，往往包含了精神疾病、心理學因素、社會經濟因素、家庭因素、人際關係因素，以及生物性體質因素等。由於青少年正經歷生理、認知、社交與情緒方面的劇變，當面對生活壓力事件時，例如情侶分手、父母離異或學習成績退步等，就容易產生適應不良及壓力過大，並出現挫折、絕望、無助、憤怒及哀傷等負面情緒。當青少年認為死亡是面對困難的唯一方法時，便會萌生自殺的念頭，甚至作出自殺行為。綜合各方研究結果，青少年自殺行為的危險及保護因子大致列舉如下：

### （一）危險因子

- ◆ 精神疾病，包括憂鬱症、焦慮症、精神分裂症、物質濫用及飲食障礙等；
- ◆ 過去的自殺行為，包括先前的自殺企圖及自殺史；
- ◆ 認知與人格特質，例如：衝動易怒、好勇鬥狠、絕望無助、思考僵化、反社會人格等；
- ◆ 家庭失能因素，包括與父母衝突頻繁、父母患有精神疾病、家族有自殺行為史、家中發生性侵害及暴力事件等；
- ◆ 生活壓力事件，包括人際衝突、失戀、重要親友死亡、同儕自殺、學業挫敗、受到侮辱或欺凌等；
- ◆ 其他因素，例如媒體對自殺事件的渲染報導，以及致命性自殺方法的易於獲取等。

### （二）保護因子

- ◆ 有生存意義和自我價值感；
- ◆ 自我效能、良好的抗逆及解決問題的能力；
- ◆ 遇到困難主動求助的性格；
- ◆ 有宗教信仰及文化認同；
- ◆ 精神及身體健康；
- ◆ 良好的家庭支持和社會連結；
- ◆ 限制接觸自殺工具。



## 青少年自殺行為的預兆

對於青少年自殺，社會上普遍存在各式各樣的迷思（參看表一）。這些對自殺的誤解會直接影響人們對青少年自殺的處理，甚至會延誤阻止青少年自殺的時機。其實，自殺不是一個出乎意料的事件，多數青少年在採取自殺行動之前都是有跡可尋的，他們通常會直接或間接向外界發出想要自殺的警訊。若果能預早察覺青少年自殺的徵兆，便能及時採取必要的措施，防止悲劇發生。美國學者Kalafat將青少年的自殺警訊分成以下四個方面：

- ◆ **情緒感受：** 無望感、害怕感、過度悲傷、無價值感、無法抵抗的罪惡感和羞恥感、自我怨恨、持續的焦慮與憤怒、常有身體抱怨如頭痛、胃痛、疲倦等。
- ◆ **行動或事件：** 藥物或酒精濫用、談論或撰寫有關自我毀滅或死亡的內容、常作惡夢、焦躁不安、出現暴力及攻擊行為等。
- ◆ **改變：** 疏遠朋友及家人、注意力不集中、明顯人格改變、飲食及睡眠習慣的改變、學業成績突然退步、不注意個人清潔及儀容、對於嗜好及娛樂活動失去興趣等。
- ◆ **惡兆：** 作出“一個人要流血多久才會死亡”等口語陳述；言語間暗示自己將不再是別人的負擔或不用再忍受痛苦；有計劃將事情安排好及送走喜愛的東西；收集藥物及暗藏凶器等。



表一 有關青少年自殺的常見迷思

	迷思	真相
1	兒童或青少年不懂得如何自殺。	兒童或青少年確實知道如何傷害自己及自殺，他們可從電視及電影等媒體中模仿及學習。重要親友的自殺也會使他們誤以為自殺是解決問題的方法。
2	與青少年談論自殺會使其產生自殺的念頭。	坦誠地談論自殺的話題並不會讓人產生自殺的想法。倘若青少年早已有自殺念頭，與他們討論自殺，不僅表達對他們的重視和關懷，更可抑止自殺行為的發生。
3	談論自殺的青少年不會真的去自殺，他們只是為了引人注目而說說而已。	當青少年談及自殺，這些好可能是求助的哭喊，千萬不要對任何自殺的訊息掉以輕心。
4	當人們一心想自殺，根本就無法阻止。他們永遠都會有自殺危機。	自殺是可以預防的。假如獲得適當的協助，企圖自殺的風險便可降低。
5	自殺具有遺傳性。	自殺行為確有家族傾向，但這可能與社會學習因素有關，並不代表存在先天或遺傳特質。要令人明白除了死亡之外還有別的選擇是十分重要的。
6	所有自殺的青年人都是情緒低落的。	雖然每個人偶爾都會感到抑鬱或情緒低落，但並非所有自殺的人都是如此。
7	當先前沮喪的情緒突然明顯好轉，表示自殺危機經已解除。	當一個人曾出現企圖自殺的徵兆，突然的情緒好轉可能表示該人已作出了結生命的決定。

## 預防青少年自殺的重要策略

青少年自殺防治工作有賴家長、學校、政府乃至全社會的共同努力。預防青少年自殺的基本原則是減低風險因素及加強保護因素，自殺防治策略必須包括針對一般人群及高危人群的措施。國際上所倡導的自殺防治策略主要分成三個層面：全面性（universal）、選擇性（selective）與指標性（indicative）。

### （一）全面性策略

全面性策略的對象為一般青少年及全體市民，內容包括舉辦精神健康宣傳活動；推動以學校為本的自殺防治計劃（包括規劃生命教育課程、強化校園心理輔導功能、促進學生及教職員的心理健康、防止校園欺凌事件的發生等）；降低自殺工具的可得性；導正媒體對自殺的報導；推進精神疾病及自殺去污名化的工作；建立有效的自殺通報及監測系統等。

### （二）選擇性策略

選擇性策略以高風險的青少年族群為對象，心理健康篩檢及高危人群辨識是策略的關鍵環節，策略重點包括加強家長及學校教職員對有自殺傾向學生的識別及危機處理能力；推動學校制定自殺危機介入及處理的標準流程；設置及推廣自殺防治守門人培訓課程；為患有憂鬱症及其他精神疾患的青少年提供適當的診治服務；完善自殺高危個案的轉介機制；優化社區的危機介入及支援服務（例如：危機熱線、戒毒服務等）。

### （三）指標性策略

指標性策略的主要對象是曾有自殺企圖的個人，重點工作包括青少年自殺相關個案的管理；對曾有自殺或自殺行為的青少年提供即時醫療救護服務及社會介入措施；另為自殺死亡者的親友提供關懷服務等。



## 結語

青少年自殺的成因錯綜複雜，涉及個人、家庭及社會等多個層面，絕非單一的原因或事件所能解釋。然而，青少年自殺行為的發生是有預兆的，在日常生活中對青少年多關心、多聆聽，將有助防止青少年利用自殺等激烈方式表達意見或情緒。總括而言，要有效預防青少年自殺，需要家庭、學校、政府及社會各界的重視和參與，努力落實多項自殺防治策略及措施，尤其強化家庭支持及社會連結功能，並積極在社區及校園中宣揚“正向思維、抗逆自強及珍愛生命”的訊息。

（作者：澳門衛生政策學會 秘書長）

